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Όλα ξεκίνθςαν ζνα όμορφο πρωινό, όταν ξαφνικά θ Αναςταςϊ μπικε ςτο δωμάτιο 

τθσ και μου είπε ότι ξεκινοφμε για το Ιερόν Παλάτιον. Ήμουν ζκπλθκτοσ και 

χαροφμενοσ που από άλλουσ τουσ υπθρζτεσ  διάλεξε ζμενα, για να πάρει μαηί τθσ. 

 Κατά  τθ διάρκεια τθσ διαδρομισ, τθ ρϊτθςα ποιοσ ιταν ο λόγοσ τθσ αναχϊρθςισ 

μασ. Εκείνθ μου αποκάλυψε ότι επρόκειτο να πάρει μζροσ ςε ζνα διαγωνιςμό 

ομορφιάσ, για να παντρευτεί τον νεαρό πρίγκιπα Ρωμανό. Εγϊ τα ζχαςα ακόμθ μια 

φορά με το κράςοσ τθσ όμορφθσ κυράσ. Κατάφερα τότε να τθσ αποςπάςω μερικζσ 

πλθροφορίεσ για τθν οικογζνειά τθσ.  Ζμακα πωσ ο πατζρασ τθσ Κρατερόσ, που 

διατθροφςε ταβζρνα ςτθν Κωνςταντινοφπολθ,  είχε γεννθκεί ςτθ Λακωνία.   

Η Αναςταςϊ με τθν απαράμιλλθ ομορφιά τθσ κζρδιςε το διαγωνιςμό και ζγινε 

αμζςωσ δεκτι τόςο από τουσ γονείσ του Ρωμανοφ όςο και από τουσ αυλικοφσ δίχωσ 

κανζνα πρόβλθµα. Άλλαξε, μάλιςτα το όνομά τθσ και το ζκανε Θεοφανϊ.  

Σθ µζρα των αυτοκρατορικϊν γάμων, θ Κωνςταντινοφπολθ γιόρταηε ξζφρενα ςτουσ 

δρόµουσ, επευφθμϊντασ το νεαρό ηευγάρι που ζκλεβε το ενδιαφζρον για τθν 

οµορφιά  του, κακϊσ και ο Ρωµανόσ φθµιηόταν για τθν ακλθτικι παρουςία του. 

τον γάµο παρευρίςκονταν ο πατζρασ του γαµπροφ και αυτοκράτορασ του 

Βυηαντίου Κωνςταντίνοσ  µαηί µε τθ γυναίκα του Ελζνθ, πλαιςιωµζνοι από τισ πζντε 

κόρεσ τουσ. Διπλά ςτθν εκκαµβωτικι νφφθ ζςτεκε ο κατά τρία µόλισ ζτθ 

µεγαλφτεροσ Ρωµανόσ, το όνειρο όλων των κοριτςιϊν τθσ πρωτεφουςασ! 

 Αρκετό καιρο αργότερα, και ενϊ θ Θεοφανϊ απολάµβανε τισ ανζςεισ του 

παλατιοφ, ιρκε θ εγκυμοςφνθ και θ γζννθςθ του πρϊτου τουσ παιδιοφ. Σο αγόρι 

νεογζννθτο δεν ιταν άλλοσ από τον μετζπειτα αυτοκράτορα Βαςίλειο. Με τθν 

ζλευςθ του παιδιοφ, θ Θεοφανϊ άλλαξε τελείωσ και άρχιςε να δείχνει ιδιαίτερο 

ενδιαφζρον για τον κρόνο. 

 Μετά από λίγουσ μινεσ, ο πεκερόσ τθσ πζκανε. Πολλοί άνκρωποι ζριξαν τθν 

ευκφνθ τότε ςτθν Θεοφανϊ. Εγϊ δεν πίςτευα οφτε λζξθ μζχρι  το τρομερό βράδυ 

τθσ 28θσ Ιουνίου που μου άλλαξε εντελϊσ τθν ιδζα μου για Θεοφανϊ.  Ήρκε και 

μου εξομολογικθκε ότι αυτι το ζκανε. Ήταν ζνα τεράςτιο ςοκ, κακϊσ ζβλεπα τον 

ειδυλλιακό μου κόςμο να καταρρζει. Μετά θ ςυνεχεία ιταν ακόμα χειρότερθ, όταν  



απομόνωςε τθν πεκερά τθσ και ζςτειλε τισ αδερφζσ του Ρωμανοφ ςε μοναςτιρι 

δίχωσ τθ κζλθςι τουσ. (1) 

      Ο Ρωμανόσ, όχι μόνο δεν προβλθματιηόταν για τισ πράξεισ τθσ ςυηφγου του, 

αλλά τθ γζμιηε πλοφτθ αδειάηοντασ το ταμείο του κράτουσ. Επίςθσ, αυτό που 

ζδειχνε να τον ενδιαφζρει περιςςότερο δεν ιταν θ διοίκθςθ τθσ αυτοκρατορίασ όςο 

οι απολαφςεισ και οι ακολαςίεσ, ςτισ οποίεσ επιδιδόταν με όλο του το είναι. Ζτςι οι 

κρατικζσ υποκζςεισ είχαν περάςει ςτα χζρια του παρακοιμωμζνου Ιωςιφ Βρίγγα, 

ςτον οποίο όμωσ δεν άςκουςε καμιά επιρροι θ φιλόδοξθ και μάλλον επικίνδυνθ 

αυτοκράτειρα που κάποτε γνϊριηα. το μεταξφ, αυτό που τθν είχε εξαντλιςει ιταν 

οι ςυνεχόμενεσ εγκυμοςφνεσ τθσ: τζςςερα παιδιά ςε ζξι χρόνια γάμου, πράγμα που 

τθν εμπόδιηε αντικειμενικά να πραγματοποιιςει τισ φιλοδοξίεσ τθσ και να 

ικανοποιιςει τθν ακόρεςτθ δίψα για εξουςία που τθ διακατείχε.  

      Μετά από μερικά χρόνια  ο αιφνίδιοσ κάνατοσ του Ρωμανοφ αποδόκθκε πάλι ςε 

εκείνθ. Δεν ξζρω αν αυτι τον είχε δθλθτθριάςει. Ζνα μόνο γνωρίηω:  ζνα πρωινό, 

τθν είδαν να μιλά με τον περίφθμο ςτρατθγό, τον Νικθφόρο Φωκά, τον όποιο 

αργότερα παντρεφτθκε.   

    Λίγο αργότερα  ο Νικθφόροσ Φωκάσ ζπεςε κι αυτόσ κφμα τθσ Θεοφανϊσ, αυτιν 

τθ φορά όχι με δθλθτιριο, αλλά με οργανωμζνο δολοφονικό ςχζδιο, ςτο οποίο 

πρωταγωνίςτθςε ο ανιψιόσ του Ιωάννθσ Σςιμιςκισ, που μάλλον ιταν εραςτισ τθσ 

αυτοκράτειρασ. Ήμουν ςχεδόν ςίγουροσ, αφοφ τουσ είχα δει ςτθν αυλι να 

φιλιοφνται.   

    Από εκεί και περά ζχαςα κάκε επαφι μαηί τθσ, γιατί δεν τθν ακολοφκθςα ςτθν 

εξορία τθσ.  Μετά τθ δολοφονία του Φωκά, ο Πατριάρχθσ Πολφευκτοσ αρνικθκε να 

ςτζψει αυτοκράτορα τον Σςιμιςκι, αν δεν εξόριηε πρϊτα τθ Θεοφανϊ. Ζτςι θ 

αυτοκράτειρα προδόκθκε τελικά από τον εραςτι τθσ και βρζκθκε για ζξι χρόνια 

εξόριςτθ ςτθν Αρμενία. τθν Κωνςταντινοφπολθ επανιλκε, όταν ανζβθκε ςτον 

κρόνο ο γιοσ τθσ Βαςίλειοσ. Εγϊ πλζον είχα πάψει να τθν υπθρετϊ και δεν τθν 

ξαναείδα ποτζ. Η Θεοφανϊ, από τθν άλλθ, δεν ξαναζδειξε πια ενδιαφζρον ι δεν 

μπόρεςε να αναμειχκεί ςτισ υποκζςεισ του κράτουσ. 

    Ήταν, πράγματι,  από τισ πιο όμορφεσ, αλλά και επικίνδυνεσ γυναίκεσ τθσ 

Ρωμανίασ! 

      

(1) Ο Charles Diehl ςτον πζμπτο τόμο τθσ Ιςτορίασ τθσ Βυηαντινισ 

Αυτοκρατορίασ (ςελ. 813 και 815)  δε ςυμφωνεί με τθν εκδοχι ότι θ 

Θεοφανώ δθλθτθρίαςε τον πεκερό τθσ Κωνςταντίνο Ζ΄, προκειμζνου ο 

Ρωμανόσ Β΄ να ανζλκει γρθγορότερα ςτο κρόνο οφτε ότι θ Θεοφανώ 



δθλθτθρίαςε αργότερα και τον ίδιο το Ρωμανό, κακώσ θ δολοφονία του κα 

εξζκετε ςε κίνδυνο τθν ίδια και τα παιδιά τθσ.       

         

   ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
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